

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

SUSCRIPCIONES. Madrid, 8 rs. Prov. 30 trm. Ultr. y Estran. 72. Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Veneciano Sagredo, Puebla, 6.

AÑO XXIII. NUM. 5509 DE LA NOCHE. MADRID, SABADO 28 DE DICIEMBRE DE 1872. OFICINAS. CALLE DEL RUBIO. NUM. 2

**MAS BARATO QUE NADIE.** Prestamos sobre papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Capellanes, 4, pral.

**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.** Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Antica, Islay y Callao de Lima. Saldrán los magnificos vapores

**SANTA ROSA.** De Santander el 2 de enero. De Vigo el 3. De Lisboa el 4.

**SORATA.** De Santander el 12 de enero. De Vigo el 13. De Lisboa el 14.

Pasajes directos desde Madrid, incluso ferrocarril, a precios reducidos, para todos los puntos expresados y demas puertos del Pacifico. Con anticipacion. Para tomar pasaje y facturar mercancías dirigirse al agente de la compañía en Madrid D. L. Ramirez, Alcalá, 12.

## PRIMERA EDICION

La Gaceta de hoy publica en el lugar acostumbrado las siguientes noticias referentes al movimiento carlista en Cataluña, Vascongadas y Valencia:

**Cataluña.**—El día 23 hirió y dispersó la columna del coronel Medevilla a la facción Castells, de 300 hombres, en las alturas y bosque de San Genis, como a una hora de Balsareny, causando al enemigo dos individuos muertos, dos heridos y un caballo muerto, resonando un paisano que llevaba prisionero y se recogieron dos escopetas. Las tropas no tuvieron pérdida alguna.

También el teniente coronel Moreno alcanzó a atacar a la facción Torres, de 200 hombres, cerca de Pagés, en la provincia de Lérida, y la dispersó, haciendo cinco prisioneros, dos de ellos heridos, y cogiendo algunas armas y municiones. Se ignoran las demas pérdidas que tuvo el enemigo.

**Provincias Vascongadas.**—La columna del comandante Arana ha alcanzado ayer en las montañas de Arechavalegui a las partidas Soroceta y Ochocoa, de unos 80 hombres, habiendo durado el fuego como unas dos horas. Según

noticias del enemigo ha tenido muchas pérdidas.

**Valencia.**—Acosada la partida Plaza en algunos puntos de la provincia de Alicante, ha sido por fin alcanzada en Elda por una columna del regimiento de León, haciéndola un prisionero y cogiéndole varios efectos de guerra.

En el resto de la Península nada ha ocurrido extraordinario.

Por decreto del ministerio de Gracia y Justicia, fecha de ayer, que hoy aparece en la Gaceta, se establece una comisión que procederá a proponer la reforma de los aranceles judiciales en la parte que se refiere al enjuiciamiento criminal, poniéndolos en armonía con la ley de 22 del corriente mes.

Esta comisión dará concluido su trabajo para el día 10 del próximo mes de enero, que es el prefijado para poner en ejecución la ley referida.

La Iberia, lo mismo que la mayoría de la prensa, dedica hoy un recuerdo a la muerte del general Prim, cuya pérdida justamente deploraron los hombres de la revolución.

Indicase la posibilidad de que las Cortes reanuden sus sesiones el 8 de enero, para precipitar la discusión de las reformas de ultramar.

Parece cosa resuelta el no separar por ahora los mandos militar y civil en Puerto-Rico.

Ya se han repartido las invitaciones para el gran banquete que habrá el 6 de enero en palacio.

El duque de la Torre se propone pasar algunos días en su posesion de la Granja.

Habla un colega de las esperanzas de los demócratas de formar pronto un gabinete, con individuos de su partido.

Segun se dice, la plenipotencia de España en Bélgica se suprime, encargándose de representarnos en aquel reino nuestro embajador en París.

Llegan nuevas adhesiones a la actitud de la nobleza y se esperan otras muchas.

En un solo día han conducido a París los trenes de Lyon seis millanes de naranjas en treinta mil cajas.

El marqués de Bedmar publicó anoche una carta en el Tiempo, para hacer constar de una manera clara y precisa que los grandes y títulos son enemigos de la esclavitud, y que si protestan contra las reformas, es por la inoportunidad con que se quieren plantear y por la iniciativa que han tomado para realizarlas los enemigos de la integridad de España.

El capitán general interino de Cuba, Sr. Ceballos, ha presentado la dimision de su cargo, segun dice un colega.

La Epoca espera que el gobierno, si quiere ser consecuente con sus principios y hacer justicia a la opinion pública que es el norte para los gobiernos populares, debe deferir a las indicaciones de esa misma opinion y suspender las reformas por un medio análogo al aceptado en la cuestion del Peñon de la Gómera. Si así lo hace, el ministerio como desaparecen los temores de trastornos y como sigue la situacion su camino tranquilamente sin que se le dispute la poco envidiable tarea de gobernar.

El Euzkalduna de Bilbao recibió el 12 un despacho del ministro de la Gobernacion dirigido al gobernador de la provincia encargándole que desmintiese otro particular que el correspondiente de aquel colega en Madrid le enviaba anunciándole las dimisiones de los ministros de Hacienda y Guerra. El periódico bilbaíno, al dar esta noticia, declara que el telegrama de su servicio particular no ha llegado aun a sus manos, de manera que no ha tenido que rectificarlo, puesto que no lo ha visto. Su corresponsal se propone aclarar donde se detuvo el despacho para exigir la responsabilidad a quien la haya contraído.

Se ha repartido en los círculos políticos un folleto titulado «Breves consideraciones sobre reforma del ejército español» escrito por D. Federico Hopfeld.

Se halla enferma de alguna gravedad la señora doña Concepcion Ayala, viuda de don Juan de los Rios.

da del ex-ministro de Hacienda Sr. Santillan y madre de nuestro respetable amigo D. Emilio, ministro que fue del tribunal de Cuentas y ex-director general de contabilidad. Deseamos el pronto restablecimiento de esa virtuosa y apreciable señora.

En la madrugada del domingo último cayó a una de las norias del parque de Madrid, de 150 pies de profundidad, un guarda del servicio nocturno de dicha dependencia. Pudo, felizmente, engancharse con una pierna a la marmosa, a flor misma de agua, y allí se sostuvo hasta que, próximo ya a dejarse caer al fondo, desfilado, otro guarda del propio parque, llamado Demian Fernandez, con grave riesgo de su vida descendió al fondo del pozo donde se agitaba su desgraciado compañero, y sujetándole con una cuerda, libérole de una segura y próxima muerte. Parece que este individuo va a ser propuesto al ayuntamiento por sus jefes para que se le conceda el premio a que tan noblemente se ha hecho acreedor.

Ayer salió de Santa Cruz, con direccion a esta corte, el coronel Pajes al frente de una de las baterías que se hallaban en Almaraz. La otra, mandada por el comandante Gascon, saldrá hoy para Sevilla.

Ha dejado de publicarse el periódico republicano la Libertad.

El brigadier Gamus ha remitido al ministerio de la Guerra un importante informe sobre la proteccion y seguridad de la linea férrea de Andalucía.

Pasado mañana habrá recepcion en la embajada inglesa, a la que están invitados los ministros y varios hombres importantes en la política y en las armas.

Con motivo del alboroto ocurrido el 25 en Villarreja, pueblo de la provincia de Zaragoza, el 26 salió de dicha capital en direccion a aquel pueblo una pequeña columna compuesta de 240 infantes y 25 caballos.

El Sr. Ferri, capitán de fragata, ha sido destinado al apostadero de la Habana. Dice el Imparcial que una de las pe-

queñas partidas latro-facciosas que van gan por Navarra cometió ayer el barbaresco acto de fusilar a un paisano, so pretexto de que pertenecía a la fuerza ciudadana de Pamplona. Además robó algunos fondos de particulares en el pueblo donde hizo prisionero a aquel desgraciado.

Se ha conferido el mando del vapor Hernan Cortes al capitán de fragata don Ramon Martinez.

La empresa de la vía férrea de Zaragoza a Barcelona ha dispuesto que no se espidan billetes mas que hasta Gerona.

Ha sido nombrado comandante de marina de la provincia de Canarias, el capitán de navio D. Mateo Garcia y Argente.

Esta organizándose en Tortosa una compañía de francos que mandará el capitán de ejército Sr. Fort.

La escuela libre de arquitectura de Barcelona, ha expedido ya los tres primeros títulos de arquitectos.

Por haber robado un reloj en Barcelona uno de los muchos ratones que recorren la ciudad, se promovió anteayer tan serio conflicto en la plaza de Cataluña, que tuvo que intervenir la fuerza armada, la cual a duras penas logró evitar que el presunto ladrón fuese arrastrado por el pueblo. Hubo en la refriega varios heridos.

Dice un periódico de Gerona que un empleado en la administración se ha marchado a engrosar las filas carlistas.

El Obisepal ha regalado hoy a sus suscritores un cheques número de inocentes escrito con suma gracia.

Segun dicen los periódicos de Sevilla, la noche-buena última ha sido una de las más desanimadas que se han conocido en aquella ciudad desde hace muchos años.

La temperatura máxima fué ayer de 11.1 grados y la mínima de 6.1. Ayer llovió en Barcelona, Leon, Sevilla y Tarragona.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

76

—Déjame ver lo que quiere y decidirá después. Tal mal hizo señal de asentimiento. David se adelantó hacia el vestibulo.

—¿Qué quieres?—dijo a Marat.

—Hablar al ciudadano Dumouriez.

—No podías elegir otro momento que este en que asiste a una fiesta que se da en honor suyo.

—Y por qué se dan fiestas a un traidor?

—Acaba de salvar la patria.

—Te digo que es un traidor!

—En fin, ¿a qué vienes?

—A pedir su cabeza!

—¿Con cuántas más?—preguntó Danton, que apareció en la puerta.

—¿Con la tuya!—dijo Marat.

—¿Con la de todos los que han pactado con el rey de Prusia? ¿Se sabe que habeis recibido cada uno dos millones?

—Dijad entrar a eso loco, le sangraré.—dijo Cabann.—Debe morir.

Macat entró.

Muchos, noticiosos de su presencia, habian desaparecido o pasado a salones interiores.

Dugazon tomó disimuladamente la badila de chimenea y la introdujo entre las brasas.

Marat iba entre otros dos jacobinos altos y flacos que le llevaban la cabeza.

Propiosse pedir cuentas a Dumouriez por haber espulsado a los voluntarios de Chalons que tenían opinioniones maratistas, creía sin duda intimidar con su sola presencia al general vencedor, como intimidaba a los majaderos del pueblo bajo de París.

Dumouriez le aguardaba tranquilo apoyado en el punto de su sable.

—¿Quién sois?—preguntó.

—Soy Marat,—respondió este torlendo su asquerosa boca.

—No tengo nada que hacer con vos! Dijo el general y le volvió la espalda con profundo desprecio.

Todos los que rodeaban a Dumouriez, sobre todos los militares, se echaron a reír.

—¡Ah!—dijo Marat,—esta noche os causo risa. Mañana os hare llorar.

Y salió cerrando el puño con aire amenazador.

Apenas hubo salido, Dugazon sacó la badila candente, echó en ella azúcar y recorrió todo el espacio, por donde habia pasado Marat.

Este episodio grotesco volvió a difundir la alegría.

Pero el objeto de la reunion de la Gironda y la montaña habia fracasado. Lo mismo en el teatro que en el salon.

Danton, al volver a su casa, encontró en ella a Santiago Meroy que le aguardaba con impaciencia.

El doctor al verle, se adelantó y simularle tiempo de interrogarle, dijo:

—Amigo mio, no quiero a los pocos días de abierta la Convencion pedir una licencia; pero necesito para un asunto sin de la mayor importancia, que me permita porciones una misión que me permita elegirme por quince días de París y consagrarme a mis propios negocios.

—¡Diablo! ¿y a quien quieres que pida esa misión? Estoy mal con Servan y con Clavier, lo que ha sucedido esta noche me deja en una posición falsa con Roland, porque su mujer le habrá contado el hecho a su gusto; no me queda mas que Garat, ministro de Justicia.

—¿Estás bien con él?

—No me puede negar nada.

—Pues al precisamente ha firmado el decreto de 9 de octubre último que impone la pena de muerte a los emigrados cogidos con las armas en la mano y ordena que su ejecucion sea inmediata.

—Cierto.

—Pues bien, que me encargue probar la identidad del señor de Chazelay, preso en Maguncia el 21 y fusilado el 22. Te advierto que la misión será honoraria y todos los gastos van a mi costa.

—Tanta importancia tiene el asunto para tí?

—Ya en ello mi dicha!

—Mañana tendrás la orden de partir.

Santiago habia leído aquella noche en el Monitor.

Un grupo de emigrados, después de haber combatido en Champagne, habia ido a refugiarse en Maguncia, con su jefe, emigrado también, pero Maguncia habia capitulado el 21 de octubre último sin haber estipulado condicion alguna respecto a aquellos, y Mr. de Chazelay, jefe del citado grupo, habia sido cogido con las armas en la mano y fusilado dentro de las veinticuatro horas.

Se dice que el Sr. de Chazelay tenía bienes considerables hacia la aldea de Argenton. Otra herencia para la republica!

Al día siguiente Santiago obtenía (sa

da nada conducian y se habia convenido de común acuerdo en que cesaran de existir.

El ejército prusiano estaba desmoronado y perdía diariamente doscientos o trescientos hombres por las disenterias.

Sin embargo, S. M. el rey Federico Guillermo se sostuvo durante doce días, el rey de Prusia, con sus tropas, en su campamento, guerra civil en su propiedad y combate en su corazón.

El rey adoraba una mujer. Las mujeres odiaban la guerra y ella estaba a la cabeza del partido pacífico.

Temía por la vida de su real amante y temía por que constancia que podía vacilar en aquellas fiestas con que habia sido observado en Verdun, donde hermosas vírgenes vestidas de blanco habian sembrado de flores su carroza, escribia, pues, cartas desesperadas a su amante.

Ases que la abuela de la heroína de Valmy fué recibida con tanta alegría por el partido de la paz como lo fué con sentimiento la renuncia de Verdun.

Bruswick que tenía sesenta y ocho años, y habia creído aquella invasion un paseo militar, aspiraba ya al reposo de su leucado, y el mismo rey se sostenía ya en su puesto por amor propio. A las observaciones de unos y otros replicaba:

—Si perdiera la libertad de Luis XVI. Es negocio de honor que un rey no debe abandonar.

Las noticias entrantando iban siendo desastrosas para la coalicion. El 21 de setiembre la proclamación de la república, el 21 de abril Chambery sus puertas, el 29 Niza, la república se desbordaba y lo invadía todo.

A fines de setiembre la falta de salud se hacia ya intolerable en el ejército. Federico Guillermo, a quien el emperador de Austria y la emperatriz Catalina aguardaban en la mesa espléndida en que se merendaban a la infeliz Polonia, no tenía que comer en su campamento.

Dumouriez le envió doce libras de café que para él tenía y estas doce libras de café fueron el pretexto de las acusaciones contra este general.

A las primeras proposiciones de los parlamentarios, Dumouriez respondió:—Los franceses no tratarán con el enemigo hasta que haya abandonado el territorio francés.

Por fin el 6 de octubre los prusianos,

sin poder ya resistir a las enfermedades y al hambre, empezaron a operar la retirada.

Cada día andaban una legua; no era mucho, pero al cabo de algunos días se ensanchaba la distancia.

El 30 de setiembre habia tenido lugar una entrevista entre Kellerman y Bruswick.

Este habia comprendido el plan de Dumouriez, Kellerman, menos malicioso, no lo habia sospechado.

Kellerman queria acordar un arreglo.

Bruswick lo evitaba.

—Y cómo acabará esto?—decía Kellerman.

—Muy fácilmente,—decía Bruswick;—marchándonos cada cual a nuestra casa, como los convidados de la boda.

—Convenido; pero quien pagará los gastos de esta boda?

—Me parece que el emperador, que ah atacado el primero, nos debe en indemnizacion los Países Bajos.

—Ese es asunto de los plenipotenciarios.

Y la retirada comenzó al siguiente día.

Verdun fué abandonado el 14. Longwy el 22.

Por fin el 26 de octubre el último prusiano pasaba la frontera.

El ejército coaligado dejaba 350000 franceses en territorio francés.

XIX.

Una fiesta en casa de Talma.

El 25 de octubre del mismo año habia doble fiesta en el teatro de Variedades de Palais Royal, donde Manuel habia reunido los mejores artistas, diseminados a causa de la revolución.

Mlle. Amelia Candeille, que tenía amores con Vergnaud, daba la primera representación de La Hermana arrendataria, y Dumouriez, el vencedor de Valmy, debía asistir al teatro.

Después de la representación, artistas, autores y hombres políticos debían reunirse en casa de Talma, en su pequeña casa de la calle de Chanteraine, que acababa de comprar, y en la que daba una fiesta, mitad baile mitad sesión literaria.

Dumouriez habia llegado hacia cuatro días con Santiago, en el cual habia

## CREACION Y REDENCION.

SEGUNDA EDICION.

La falta de seguridad que se nota en la estensa campaña de Jerez, ha movido al ayuntamiento á activar la creacion de la guardia rural, cuyo proyecto existia desde los últimos sucesos de aquella poblacion. En su consecuencia, parece que desde 1.º de enero prestarán servicio 100 guardias rurales en su mayor parte montados.—P. D.

El día 30 del corriente mes, á la una de la tarde, tendrá efecto el sorteo para la amortizacion de 410 obligaciones especiales del ferro-carril de Alar á Santander de las que existen en circulacion.—R.

Un periódico de Gerona asegura que el cabecilla Barrancot fusiló á un concejal liberal de San Andrés del Terri.—P. D.

La Epoca tiene por anticonstitucional el proyecto de abolicion, no ya parándose en los artículos 13 y 14 del código fundamental, que prohiben privar temporal ni perpétuamente de sus bienes y derechos á los ciudadanos españoles de otra manera que por sentencia judicial, sino porque los recursos para la indemnizacion han de obtenerse por una contribucion ó un empréstito, y en cualquiera de estos casos la Constitucion marca la manera de resolverlos, y el proyecto no los resuelve con arreglo á la Constitucion.—L. C.

D. Santiago Patero, acreditado oficial de nuestra marina de guerra, que ha permanecido muchos años en Filipinas, ha escrito un importante folleto acerca del modo de evitar la piratería de los moros en aquel archipiélago y de asegurar la sumision de aquellas islas, asunto que en la actualidad es de doble interés puesto que aquellas son nuestra futura y quizás única esperanza.—A.

En Guadalajara han ingresado todos los quintos en caja, excepto dos que se han fugado.—C. P.

Las noticias de la provincia de Castellon son satisfactorias. Las partidas carlistas, despues de haber sufrido en varios encuentros muchas pérdidas, se han convencido de que la actividad desplegada por el comandante general del Maestrazgo, Sr. Villalon, no decae, y empiezan á desbandarse acogiéndose á indulto. Desde que en el Maestrazgo empezó el levantamiento han sufrido los partidarios de D. Carlos seis derrotas haciéndoles las columnas que dirigia el Sr. Villalon sobre cien prisioneros.—L. C.

Necesase que el intendente general de Hacienda de la isla de Cuba ha pro-

puesto al ministerio de Ultramar la derogacion del decreto orgánico y reglamento del cuerpo de aduanas de las Antillas.—A.

Los maestros de instruccion primaria, segun el presupuesto de ingresos votado por las Cortes, son los únicos funcionarios públicos que no estén sujetos á descuento en sus haberes.—A.

La edicion que se ha hecho de la obra de D. Justo Zaragoza sobre las insurrecciones en Cuba está ya casi agotada. Es el mejor elogio que de ella puede hacerse. En el lugar correspondiente publicamos el anuncio de esta obra.—N.

Una de las aplicaciones del espiritismo es á la música, á juzgar por una melodía que hemos visto en el almacén del Sr. Toledo, y que, segun la portada, está compuesta por el espíritu de Carlos Isern y ejecutada en el piano por el medium E. A., completamente profano al arte musical, y sin tener la menor nocion de piano. Sentiremos, por los maestros de piano, que esta aplicacion cunda, y especialmente por los vecinos pacíficos, si todos los mediums dan en hacer estas habilidades. Advertimos á los lectores que esta noticia no es de día de Inocentes.—N.

Han sido nombrados para constituir la comision encargada de proponer la reforma de los aranceles judiciales en la parte que se refiere al enjuiciamiento criminal: presidente el que lo es de la audiencia de Madrid; vocales, el señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, D. Manuel Vicente Garcia, presidente de sala de esta audiencia; D. Eduardo Trillo Salelles, juez de primera instancia del distrito del Hospital; D. Pascasio Pasarin, promotor fiscal del distrito del Hospicio; D. Joaquin Peña Falde, abogado del ilustre colegio de Madrid; D. Gregorio Ucelay, escribano de cámara de esta audiencia, y don Manuel Villar, decano del colegio de procuradores de esta corte, y secretario de la mencionada comision el escribano de actuaciones D. José Maria Miller.—A.

Por real orden de 13 del actual se ha dispuesto que se modifique el art. 143 de las ordenanzas de aduanas vigentes en el sentido de que el tanto por 100 de depósito es exigible sobre el valor oficial del género depositado que es el que haya servido de base para la imposicion del derecho de arancel.—A.

Durante la tercera decena del mes de noviembre último se han registrado en Madrid 419 nacimientos de niños vivos y 28 muertos.

—Las defunciones registradas en el mismo periodo 401; de ellas 209 corresponden á varones y 192 á hembras.—A.

En el teatro del Circo se prepara para ponerse en escena uno de estos días el drama italiano que con el título de El Hijo de las selvas representó hace años con gran éxito el actor Salvini. El drama ha sido arreglado á la escena española espresamente para el primer actor Sr. Delgado, que esperamos ha de obtener un gran éxito en la representacion de tan interesante obra, cuyo protagonista se adapta perfectamente á las facultades dramáticas del aplaudido discípulo de D. Carlos Latorre.—C.

Se aseguraba hoy que el proyecto de abolicion gradual de la esclavitud en Cuba y Puerto Rico, atribuido al señor Topete y dado ayer á luz por el Gobierno, representa las aspiraciones de una numerosa fraccion conservadora, que aspira á que la reforma sea simultánea en las dos Antillas, aunque en un plazo más ó ménos largo.—C.

En vista de las graves dificultades que oponen los carlistas de Cataluña á la circulacion de trenes, la empresa del ferro-carril de Zaragoza á Barcelona ha dispuesto no expedir billetes á los viajeros más que hasta la estacion de Cervera.—P.

Se calcula que en los últimos días del año no se venden en Paris ménos de cinco millones de naranjas.—N.

El precio de los telegramas entre España é Inglaterra por el cable de Bilbao, será de once pesetas por cada veinte palabras.—N.

Asmodeo anuncia tres próximas bodas de jóvenes que tienen tanto de juriscosultos como de hombres políticos y de literatos.—N.

Mañana domingo 29 á las ocho y media de la noche, se reunirá la sociedad Antropológica española en casa de don Joaquin Hysern, calle del Prado, 20, bajo, para tratar de los asuntos propios de la misma.—N.

Se trata de adquirir por el Estado la coleccion de conchas de D. Patricio Maria Paz, presidente de la comision científica del Pacifico, coleccion notabilísima en concepto de las personas inteligentes.—N.

Hemos sido mal informados al indicar en nuestro número de ayer que el servicio de mercancías estaba suspendido en la linea del norte, puesto que se hace como antes con la regularidad debida, tanto éste como el de viajeros.—N.

Hoy ha quedado rubricado el nombramiento del ex-senador D. José Benito Amado para segundo jefe de Hacienda en Filipinas.—C.

No es cierto como indica algun periódico que el general Ceballos haya dimi-

tido su cargo de segundo cabo de Cuba.—C.

El señor ministro de Ultramar no piensa ocuparse especialmente de la cuestion de personal ni hacer más nombramientos que algunos que sean imprescindibles, hasta que haya terminado el estudio y despacho de los asuntos más importantes y urgentes.—C.

Por ahora continuará de secretario del gobierno de Puerto-Rico el que desempeña interinamente el cargo en ausencia del Sr. Ayuso.—C.

Segun nuestras noticias de buen origen, está ya asegurado el pronto pago del coupon.—C.

Hoy ha debido quedar rubricado el nombramiento del general Martinez Plowes para el mando de Puerto-Rico, cuyo nombramiento veniamos indicando hace días.—C.

Hoy, día de los Santos Inocentes, publica la Igualdad una Ultima hora para hacer constar: que los radicales, los conservadores de la revolucion y una parte de los republicanos se han entendido y formado un pacto, por el cual turnarán en el poder los dos partidos, adhiriéndose al radical muchos federales, que serán ministros: que el pacto se ha hecho en palacio; que los conservadores estarán en el poder en marzo, y que la prenda exigida como garantía ha sido el desarme de la milicia, que deberá efectuarse en breve. Por último, y esto es lo más grave para la Igualdad, nuestro colega anuncia que suspende su publicacion para esperar mejores tiempos, y sobre todo, otros hombres. Si estos hombres no han de ser inocentes, suponemos que mañana podrá volver á visitarnos la Igualdad, y de que así sea nos alegraremos.—L. C.

Cada día es más aplaudido en el teatro del Recreo el jóven prestidigitador Sr. Hary, que con sus difíciles y entretenidas suertes logra cautivar extraordinariamente la atencion del público.—R.

Dice hoy un periódico que el senador D. Casimiro Torre está indicado para un puesto en Ultramar. Por el mismo interesado sabemos nosotros que no tiene noticia de tal cosa, ni lo ha solicitado, ni á ello aspira, ni nadie le ha hecho indicacion alguna.—C.

Se han recibido en la secretaria del Congreso las actas de la eleccion parcial de Burgos y Ciudad-Real.—C. P.

El Sr. Montero Rios no ha podido asistir hoy al consejo presidido por el rey, en razon á hallarse indispu-

esto. El señor ministro de Estado continúa hoy muy molesto por una fuerte neuralgia en la cara que le ha impedido salir de casa ayer y hoy.—C.

Hasta anoche habian ingresado en caja 28418 soldados de la última quinta y se habian redimido 4987, cuyas cifras hacen un total de cerca de 35000 soldados de los 40000 del cupo. Se calcula que con el producto de la redencion podrá conseguirse el enganche de doble número de los redimidos.—C.

El señor ministro de Fomento va á dirigir á los gobernadores una apremiante circular para que procuren el abono de sus haberes á los profesores de instruccion primaria.—C.

Los esfuerzos desplegados por el infatigable secretario de la Patriarcal señor D. Miguel de Aparici, dignamente secundado por la junta de vecinos, para la redificacion del templo de Irlandeses, van produciendo excelentes resultados, segun se nos dice, habiéndose recaudado algunas cantidades debidas á la piedad de los fieles. Como algunos de estos nos hayan preguntado á dónde deben dirigirse con sus donativos, les diremos que, además de la comision encargada de recogerlos, se admiten en la secretaria de la Patriarcal, Cuesta de Santo Domingo, núm. 1, principal, de diez á una.—R.

Ayer se ha presentado una comision de individuos de la clase de topógrafos al señor ministro de Fomento para exponerle la situacion poco lisonjera en que se encuentran por razon de los cortos sueldos que les están asignados. El Sr. Becerra ha recibido afectuosamente á los esponentes, ofreciéndoles hacer por su parte cuanto le sea posible para mejorar la condicion de una clase digna de ser atendida por los servicios que presta.—C. A.

La novela del Sr. Fernandez y Gonzalez, Los esclavos blancos, va á ser traducida al italiano.—N.

La Gaceta de la Habana ha publicado un decreto citando á Plutarco Gonzalez, Nestor Ponce, la viuda de Morales Lemus y las esposas de Jordan, Aldama, Mora, Mestre y Feser, para que se presenten en el cuartel de artillería á defenderse de los cargos de traicion que se les hacen ante el tribunal militar allí reunido.—N.

El día 6 hubo gran parada de voluntarios en la Habana para recibir la bandera que les han enviado sus compañeros de Madrid.—N.

La epidemia de los caballos, que tantos perjuicios ha ocasionado en los Estados-Unidos, ha aparecido en la Ha-

encontrado un hombre que le convenia para sus planes.

La mirada profunda del doctor le inquietaba alguna vez: le observaba como si no estuviera convencido de su adhesion á la república; pero los hechos desvanecian sus sospechas.

Acusaban algunos á Dumouriez de haber sido demasiado cortés con los prusianos, ya en retirada; pero el mismo Santiago habia sido portador de órdenes en este sentido de parte de Danton, que habia querido que se fuesen los aliados sin hostilizarlos en su retirada.

Dumouriez, con pretexto de presentar al ministro su plan favorito de invasion belga, fué á Paris á estudiar por sí mismo la situacion. Abolida la monarquía, proclamada la república, era un obstáculo á su plan de hacer del duque de Chartres un rey de Francia; pero sabia que la Francia, niña impresionable, se deja llevar de odios y entusiasmos del momento.

No perdía, pues, la esperanza. En su primera entrevista con madame Roland Dumouriez que no habia trocado aun su bota de campaña por su zapato de corte, habia tratado con alguna dureza á la severa matrona que era el verdadero ministro, porque dominaba á su marido y era muy superior á él: de todos modos el ministro girondino habia estado muy favorable á Dumouriez, sosteniéndole con su propia popularidad: el general no podia ménos de reconocer á su vuelta á Paris la parte que sus leales enemigos habian tenido en su victoria, y procurar una avenencia entre la Gironda y la Montaña.

La cosa parecia tanto más fácil, cuanto que Danton estaba en secreta inteligencia con Dumouriez. La primera representacion de la Hermosa arrendataria de bió completar esta reconciliacion.

Dumouriez al llegar á Paris se habia presentado al ministro del Interior, y despues pasando del despacho del ministro al salon de Mad. Roland habia hecho subir un ramo que llevaba en el coche y se lo habia ofrecido. Mad. Roland habia recibido sonriendo aquel emblema de cosas frívolas y efímeras y á esta pregunta de Dumouriez: —¿Qué opinion teneis de mí? Habia respondido: —¡Os creo un poco realista!

Despues habia entrado en el terreno de la política, de los planes que tenia

el ministerio; habia reconocido la inteligencia de Dumouriez y habia dicho que, cuanto mayor era, más era su desconfianza.

—Cuanío más talento tengais, sois más peligroso,—le habia dicho,—y la república se guardará de subordinaros otros generales.

—La desconfianza,—dijo el general,—es el defecto de todos los gobiernos, porque su desconfianza mata el génio. Si los otros generales no me hubieran estado subordinados, no hubiera podido reunir sus fuerzas á las mías y conducir á Kellerman á la altura de Valmy decidiendo la victoria. Si no hubieran estado á mis órdenes, los prusianos estarían en Paris á la sazón, y yo prisionero en Berlin.

Dumouriez dejó á Mad. Roland para dirigirse á la Convencion donde le esperaban.

Habia habido cambio de gobierno y tenia un nuevo juramento que prestar.

Dumouriez se habia adelantado á la barra, habia escuchado los cumplidos de Petion y habia respondido: —¡No os haré nuevos juramentos! Me mostraré digno de mandar los hijos de la libertad, y de sostener las leyes que el pueblo soberano va á darse por vosotros sus representantes.

Aquella noche se presentó á los jacobinos. La última vez que estuvo allí, se puso el gorro colorado; ahora iba con su sombrero de general, y aunque en él estaba cifrada la gloria de Valmy, fué recibido friamente.

Collot de Herbois subió á la tribuna, dió gracias al general por el eminente servicio que acababa de prestar á la patria, pero le reprochó haber despedido al rey de Prusia con demasiada atencion.

Danton le sucedió en la tribuna y despues de haber explicado las causas de aquella conducta cortés, exclamó: —Consólemonos con las victorias obtenidas sobre el Austria y con no ver al déspota en Francia.

Como se vé, en la misma copa en que Dumouriez saboreaba la dulzura de la victoria, mezclaba ya la ingratitude democrática su amarga hiel.

Dos generales, los más grandes que hizo brotar la revolucion, y á quien la república debió sus primeras victorias, debían apurarla sucesivamente.

Apenas vaciada por Dumouriez, volvió á llenarse para Pigregru.

Como hemos dicho, en aquella célebre

toiré debía arreglarse todo, y Mlle. Candeille se proponía que, en ella se diesen el beso de paz.

Roland habia puesto su palco á disposicion de Dumouriez.

Mad. Roland debía ir al teatro, y cuando su marido despachase sus quehaceres, iria á reunirlos.

Danton con su mujer y su madre tenia tomado el palco inmediato.

Fuese casualidad ó intencion, entró con su mujer y Dumouriez en el palco de Roland y se instaló en él. Mad. Roland y Mad. Danton no se conocian: la primera era un gran talento; la segunda un gran corazon. Las dos debían entenderse pronto y acercar á sus dos maridos uno á otro.

El efecto sería admirable para el público.

Se vería en el mismo palco á Dumouriez y Mad. Roland, á Danton y Vergniaud, que habian quedado en ir.

La torpeza de una acomodadora descompuso tan bello plan.

Cuando Mad. Roland se presentó del brazo de Vergniaud para entrar en su palco.

—Perdonad,—dijo la acomodadora,—el palco está ocupado.

Mad. Roland quiso saber quién se permitía ocupar su palco y dijo: —No importa, abrid.

La mujer abrió.

Mad. Roland reconoció á primera vista á Dumouriez y Danton y vió una mujer en el sitio que ella debía ocupar. Hizo una mala interpretacion, creyó que no debía sentarse al lado de aquella mujer y salió volviendo á cerrar la puerta.

Por pronto que Danton quiso abrirla, la mujer del ministro bajaba por la escalera.

Danton, que adoraba á su mujer, vió un insulto en esta accion y su mujer, que estaba ya atacada de la afeccion que debía llevarla al sepulcro, le dió una patita y se desmayó. La enfermedad de Mad. Danton era una enoimia, y parecia que la sangre derramada el 2 de setiembre, la habia perdido ella.

Quedábale á Danton la esperanza de ver á Roland en casa de Talma á última hora. En cuanto á su mujer, estaba seguro de que no iria.

Danton pasó, pues, la noche con Dumouriez, lo que fué muy celebrado, pero

no tanto como hubiera sido con la agregacion de Vergniaud y Mad. Roland.

Solo Dios sabe lo que costó la ligereza de Mad. Roland al cerrar la puerta del palco.

La comedia en que se presentó mademoiselle Candeille, aunque pertenecia á esa literatura insípida de la época, obtuvo gran éxito.

Concluido el espectáculo, Danton buscó en vano con la vista á su amigo Santiago Mérey para confiarle á su majestad, cuya salud comenzaba á inquietarle; pero Santiago, que habia quedado en ir, no habia parecido.

Los dos hombres condujeron á madama Danton á su casa y se encaminaron á la de Talma.

La fiesta prometía ser brillante. Talma estaba ya en el apogeo de su reputacion. Aunque unido en estrecha amistad á David el amigo de Marat, pertenecia por su inclinacion, por su talento, por su instruccion, á la Gironda, el más aristocrático de los partidos revolucionarios; pero lograba reunir en su casa hombres de todos los partidos, poetas, artistas, hombres políticos y militares.

Cuando Dumouriez y Danton entraron, Mlle. Candeille habia tenido tiempo de cambiar de traje y recibir las felicitaciones de los concurrentes.

Los recién venidos se las dirigieron también, y la actriz ofreció una corona de laurel que le acababan de regalar, al general victorioso.

Este la tomó y fué á colocarla en un busto de Talma que habia en el salon.

Talma presentó á Dumouriez á todos aquellos hombres célebres ya ó que debían serlo; entre ellos estaban Legouvé, David, Chenier, Arnaud, Gros, Prudhon, Camilo Desmoulins, Lucila su mujer, Mad. Cabarrús, Condorcet, Vergniaud, Genoué, Rouget de L'Isle, Fleury, Manuel, todo el arte, toda la política de la época.

Allí, Dumouriez, por todos aplaudido, disfrutaba la alegría de un triunfo legítimo.

De repente rumor sordo circuló por los salones, vago inquietud se retrató en todos los semblantes, y el nombre de Marat, veinte veces repetido, cayó sobre los concurrentes á la fiesta como plomo derretido.

—¡Marat!—dijo Talma.—¿Qué viene á hacer aquí? Que le echen fuera mis amigos.

Pero David intervino y exclamó:



